

# 滨州退役军人工作“通疆达海”

卷风挟雨万里路，通疆达海春意暖。

这里的“通疆达海”，没有“一线通南北，往来天地间”的通畅便捷，没有“风从海上来，与君共翩跹”的诗意；这里的“通疆达海”是滨州市退役军人事务局一步一个脚印蹚出来的“工作印记”，这里的“通疆达海”是滨州市退役军人事务局一心一意用实际行动绘制的“心意地图”。

2023年7月12日，在“八一”建军节即将到来之际，滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥率滨州市慰问团慰问海军滨州舰全体官兵。他说，滨州依河傍海，是兵圣孙子故里、渤海革命老区中心区，历来有着崇军尚武、拥军支前的光荣传统，在战争年代，滨州有82万民工支前、20万子弟兵参军，形成了著名的渤海革命老区优良传统，红色基因代代相传、红色根脉生生不息。滨州市与滨州舰将更加紧密地并肩携手，共同担起保家卫国、创富图强的光荣使命。这是风雨无阻、舰城同进，风雨同舟、舰城双拥，风雨兼程、舰城共荣的“通疆达海”。

## 半月奔赴万里边疆路 使命如山一腔慰问情

壬寅冬月的滨州，寒风凛冽，几辆整齐待发的中国邮政车系着大红花，披着红条幅格外醒目，给寒冷的冬日添了一丝暖意。

绿色的邮政车早就清洗如新，在红色条幅的映衬下更显精神。条幅上“弘扬老渤海精神 铸新时代鱼水深情”“滨州人民祝戍边官兵新年快乐”的暖心话语让人们的心仿佛也动起来，一路追随到边海防……

“到哪里了？”  
“疫情凶猛，让咱们的司机师傅多注意呀！”  
“今天车程顺利吗？有什么困难及时沟通！”  
“今天天气如何？没有下雪吧？”  
……

这是滨州市退役军人事务局与邮政工作人员每天微信群里的对话，这样的牵挂从2022年12月12日启程一直持续了半个多月，直到2023年元旦慰问物资安全送达新疆，大家牵挂的心才终于放下。“感谢滨州人民对人民子弟兵的关心！有你们当强力的后盾，我们心安心也暖！”戍边某部战士收到慰问物资和贺卡后通过微信表达谢意。

万里拥军路，浓浓双拥情。几车的慰问物资承载着滨州人的深情。带着这些物资，辗转奔波，卷风挟雨，踏雪而来，从冬月一直走到腊月，从滨州到新疆，将新春慰问物资送到人民子弟兵手中……

这是滨州弘扬老渤海拥军支前优良传统，创新新时代拥军形式迈出的又一步。



滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥率滨州市慰问团慰问海军滨州舰全体官兵。



2022年8月，省退役军人事务厅党组成员、副厅长廖发银（前中），滨州市退役军人事务局党组书记、局长王亨波（左一）一行赴祁连县调研。

## 老传统新形式 双拥工作永远在路上

使命如山，初心如炬。  
“滨州作为全国双拥模范城，拥军支前做好戍边官兵慰问工作，是使命和光荣。”滨州市退役军人事务局党组成员、副局长张建军告诉记者。

在慰问品筹备期间，恰逢滨州新冠疫情多点频发，市退役军人事务局积极克服疫情带来的困难，对多个商超进行了多轮实地考察。滨州各商超得知是选购慰问边海防战士的物资，纷纷表示一定拿出最好的物品最优的方案，协助支持完成这项光荣的任务。距离元旦还有大半个月，市退役军人事务局工作人员就选好了慰问物资。物资称重装箱时，市退役军人事务局工作人员与邮政工

作人员在寒冷的仓库里从早忙到晚，手都冻麻了，但是一想到这些物资可以让戍边的战士感受到家乡的情谊，心里就暖暖的。

“因为有你们的负重前行，才有我们的岁月静好。致敬最可爱的人！谢谢你为祖国挥洒热血，谢谢你为人民遮风挡雨！”自制的贺卡上，一句句发自滨州学子内心的祝福让人动容。为展现滨州文化拥军深厚内涵，将拥军的热情、真情，用一张张手绘彰显出来，滨州职业学院士官学院、滨州技师学院、滨城区高级技校“三校”联动高质量制作慰问卡，三个院校的学生用心设计一张张贺卡，用情书写一句句话语，他们

把崇军情怀淋漓尽致地展现在一张张有温度的卡片中。戍边战士收到慰问物资和这些祝福贺卡时，无不被这些学子的真心祝福感动泪目……

当长途运输面临困难时，中国邮政集团滨州市分公司作为有担当的国企，积极调配车辆，组织精干力量，开通“绿色通道”，承诺以最快速度将慰问物资送到边疆人民子弟手中，用行动致敬负重前行的人民卫士。为确保运输顺畅，滨州市退役军人事务局、滨州市双拥办与中国邮政集团滨州市分公司召开专题工作对接会，研判运输过程中的问题和情况，并制定详细工作预案。同时，主动对接沿途退役军人事

务局、双拥办以及驻地部队，中国邮政集团滨州市分公司对接沿途邮政部门，多系统、多方面协调联动确保慰问物资顺畅到达。

双拥工作永远在路上。此次“情系边海防”慰问活动，是滨州市参与的第二次专项慰问活动。首次慰问恰逢2020年新冠疫情初发，慰问物资运输也面临着积压难运的问题，市退役军人事务局、市双拥办克服各种困难，积极协调航空运力，将慰问物资送到喀什，又协调当地部门送到了戍边子弟兵手中，是全省首个将慰问物资送到千里之外的城市。

## 真情“达海” 三种模式做实对口支援工作

祁连山草原、牦牛、高山雪莲，这些原本与滨州并无交集的地方，因对口援建而结缘，真情“达海”，滨“海”相依，心手相牵。

这个“海”具体是青海省海北州祁连县。

滨州，渤海之滨；祁连，祁连山麓。三千海拔之落差，两千公里之路遥，跨越山海，阻不断两地的友情。

“对口支援、扶贫协作，是党中央、国务院的重大决策部署，支援祁连是省委、省政府对滨州的要求。滨州市委、市政府按照‘中央要求、当地所需、滨州所能’的援祁方略，在产

业、人才、技术等方面全方位、宽领域、多层次开展支援祁连工作，滨州退役军人事务系统紧贴民生需求，通过‘三种模式’做实对口支援工作。”市退役军人事务局党组书记、局长王亨波介绍。

2021年以来，滨州市退役军人事务系统坚决贯彻落实国家、省援藏援疆决策部署，连续两年将退役军人事务系统援祁工作列入对口支援和东西协作工作重点事项，纳入全市对口支援的大盘子，有效整合全市力量，紧贴民生需求，组团医疗帮扶、政企合作帮扶、共享交流协作。

王亨波局长介绍，滨州退役军人事务系统不断拓宽援建思路，创新方式，丰富内涵，“组团式”医疗帮扶，“精准式”民生实事，“共享式”文化交流，真正做到了见水平、见成效、见情谊、更见精神。

授人以鱼，不如授人以渔。2021年4月份，滨州市退役军人事务局积极响应山东省援青号召，第一时间选派市优抚医院医师赴青海祁连开展“组团式”支医帮扶。为做到精准、有效帮扶，市退役军人事务局以支医援助为载体，将滨州退役军人系统好的经验做法在祁连推广，协调当地医院开展了以

“优先咨询、优先就医、优先检查、优先取药、优先缴费”为内容的“五优”服务，为全县60岁以上退役军人、孤老优抚对象进行医疗巡诊，通过走访慰问、生活状况调研、身体检查、免费送药、疾病预防指导、建立健康档案等方式，服务退役军人50人次，切实增强当地退役军人及其他优抚对象尊崇感、荣誉感。

滨州市退役军人事务局还以支医为起点，积极搭建沟通交流平台，制定援助祁连县退役军人事务局工作方案和推进措施，与祁连县退役军人事务局建立长远对口帮扶关系。

## 滨祁一家亲 携手共发展

全面启动对口援助工作以来，滨州市退役军人事务系统上下着力发挥政府部门主导、社会力量参与援助作用，同向发力开展援助工作，为祁连县退役军人事务工作注入强劲动力。

为保障困难退役军人和各类优抚对象、现役军人家庭基本生活，连续两年组织发动军创企业分别为祁连县退役军人及优抚对象筹集价值20万元的慰问物资，走访慰问祁连县重点优抚对象；为解决退役军人和其他优抚对象子女入学困难，联合教育部门协调滨州爱心企业捐资10.2万元，面向祁

连县退役军人（含现役）群体设立“退役军人子女奖学金”，目前已发放奖学金4.8万元，成为山东援青关爱退役军人子女、支持教育事业发展的品牌，也是在青海唯一为退役军人子女设立的奖学金。同时，组织退役军人及爱心企业到祁连县开展捐赠助学活动，向退役军人子女捐赠价值3.5万元的图书。

此外，为加强与祁连县的长期、持续联系，滨祁两地积极搭建系统援助工作平台，推动合作交流不断向更深层次延伸。退役军人事务部门主要领导和分管领导带队，赴祁连进行业务座谈、探讨工作做法、洽

谈援助项目、走访优抚对象，就双拥工作、就业创业、优抚安置、适应性培训和技能性培训等进行“互评互学”，建立起领导对接机制和常态化联系沟通交流机制。签订心理健康服务协议，适时组织心理咨询师、心理治疗师、社会工作者组成对口支援团队，开展“‘三师’进祁连 全心护优抚”心理健康服务活动；推进“滨州红色文化进祁连，祁连文化进滨州”，签订红色文化交流共建协议，结成“红色文化交流共建单位”，依托渤海革命老区纪念馆与红西路军解放军二军纪念馆查阅搜集有关史料，深挖祁连红色资

源，为长期开展红色文化交流搭建平台……

正如宋永祥书记赴浙江舟山走访慰问海军滨州舰全体官兵时所说，近年来，滨州“抓经济不忘强国防、促发展不忘真拥军”，把渤海革命老区优良传统在新时代发扬光大，正在全力冲刺全国双拥模范城“五连冠”。将继续弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，积极为全体官兵提供服务、排忧解难，始终与全体官兵同呼吸、共命运、心连心……

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 张惠滨 尚丽娜 崔园 王磊